

## اُمتِ مسلمہ کا نصب العین

ڈاکٹر انیس احمد

گفتگو کا موضوع عالم اسلام ہو یا اُمتِ مسلمہ، ایک بنیادی سوال یہ اُٹھایا جاتا ہے کہ ہم بات کس اُمتِ مسلمہ کی کر رہے ہیں اور کیا اس کا کوئی حقیقی وجود بھی پایا جاتا ہے یا یہ محض ایک نظری مسئلہ ہے؟ گو، گذشتہ چند ماہ میں پیش آنے والے واقعات نے نہ صرف اُمتِ مسلمہ کے وجود کے معنی شواہد فراہم کر دیے ہیں بلکہ اس سے آگے بڑھ کر اس بات کو بھی پایہ ثبوت تک پہنچا دیا ہے کہ اُمتِ مسلمہ میں جان ہے، حرکت ہے، فعالیت ہے اور وقت کے جباروں اور بیرونی قوتوں کے پروردہ حکمرانوں اور ان کے ظالمانہ نظام کو اکھاڑ پھینکنے کی صلاحیت بھی پائی جاتی ہے۔ یہ اُمید کا دمکتا سورج بھی اگر بعض مایوس ذہنوں میں جو زندگی کا صرف تاریک پہلو دیکھنے کے عادی ہوں اُمید کی کرن روشن نہ کر سکے اور عوامی صحافت کے مایوس کن تبصروں کے زیر اثر قنوطیت کے طلسم سے نہ نکال سکے، تو قصور روشنی کا نہیں ان کی اپنی فکر و نگاہ ہی کا ہو سکتا ہے۔

اُمتِ مسلمہ وہ اُمت ہے جسے روز اول سے اس کے خالق و مالک نے توحید کے اصول کے پیش نظر دو حوالوں سے اپنے کلام عزیز میں بیان فرمایا ہے۔ اڈلاً: کل بنی نوع آدم کو حضرت آدم علیہ السلام کی ذریت ہونے کی بنیاد پر اُمت واحدہ فرما کر اس عالم گیر اصول کی تشریح کر دی کہ تمام انسان اصلاً ایک خاندان سے ہیں۔ ان کے رنگوں کا اختلاف، زبانوں میں فرق کا پایا جانا، ان کے قد، غذا، لباس وغیرہ میں بظاہر تنوع پایا جانا ایک ظاہری معاملہ ہے۔ قرآنی عمرانیات اور علم الانسان میں نہ کسی گورے کو کسی کالے پر، نہ کسی امیر کو کسی غریب پر، نہ کسی نام نہاد اعلیٰ منصب والے کو کسی بظاہر کم حیثیت والے فرد پر کوئی فوقیت حاصل ہے۔ تمام انسان ایک ماں باپ کی اولاد ہیں،

اس لیے تمام انسانیت ایک اُمت واحدہ ہے:

وَمَا كَانَ النَّاسُ إِلَّا أُمَّةً وَاحِدَةً فَاخْتَلَفُوا ط (یونس ۱۰:۱۹) ابتداءً سارے

انسان ایک ہی اُمت تھے، بعد میں انھوں نے مختلف عقیدے اور مسلک بنا لیے۔

اسی بات کو انسان کے اخلاقی عمل کے حوالے سے ایک اور مقام پر یوں فرمایا گیا:

يَا أَيُّهَا النَّاسُ إِنَّا خَلَقْنَاكُمْ مِنْ ذَكَرٍ وَأُنْثَىٰ وَجَعَلْنَاكُمْ شُعُوبًا وَقَبَائِلَ

لِتَعَارَفُوا ط إِنْ أَكْرَمَكُمْ عِنْدَ اللَّهِ أَتَقَاتُوا ط اللَّهُ عَلِيمٌ خَبِيرٌ ۝ (الحجرات

۱۳:۴۹) لوگو! ہم نے تم کو ایک مرد اور ایک عورت سے پیدا کیا اور پھر تمھاری قومیں اور

برادریاں بنا دیں تاکہ تم ایک دوسرے کو پہچانو۔ درحقیقت اللہ کے نزدیک تم میں سب

سے زیادہ عزت والا وہ ہے جو تمھارے اندر سب سے زیادہ پرہیزگار ہے۔ یقیناً

اللہ سب کچھ جاننے والا اور باخبر ہے۔

### اُمت کا تصور اور نصب العین

گویا اُمتِ مسلمہ نہ کسی زبان سے وابستہ لسانی گروہ ہے، جس کا غلط اعادہ اکثر مغربی

تجزیوں میں بجائے اُمتِ مسلمہ کے 'عرب دنیا' کہہ کر کیا جاتا ہے۔ نہ یہ کوئی نسلی اُمت ہے کہ اسے

عرب یا عجم کے کسی قبیلے سے منسوب کیا جائے، اور نہ یہ کوئی جغرافیائی اُمت ہے کہ اسے ایشیائی،

افریقی یا وسط ایشیائی لوگ کہا جائے۔

قرآن کریم اس اُمت کو صرف اس کے اللہ کی بندگی اور حق و صداقت پر قائم ہو جانے کی

بنا پر اس کے اخلاقی عمل کی بنیاد پر اُمتِ مسلمہ قرار دیتا ہے۔ اسی بنا پر یہ بات فرمائی گئی ہے کہ اس

میں بڑائی کا معیار تقویٰ، پرہیزگاری، عمل صالح اور عمل خیر ہے۔ جو ان صفات میں دوسروں سے

بڑھ کر ہوگا وہ اللہ کی نگاہ میں عزت کا مستحق ہوگا اور وہی اس دنیا میں اللہ کا زیادہ محبوب بندہ ہوگا۔

قرآن کریم نے اُمتِ مسلمہ کے اس صفاتی پہلو کے پیش نظر اُمتِ مسلمہ کی تعریف ہی یہ

بیان کی ہے کہ یہ وہ اُمت ہے جو امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کے مقصد سے وجود میں لائی گئی

ہے: كُنْتُمْ خَيْرَ أُمَّةٍ أُخْرِجَتْ لِلنَّاسِ تَأْمُرُونَ بِالْمَعْرُوفِ وَتَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ

وَتُؤْمِنُونَ بِاللَّهِ (ال عمران ۱۱۰:۳) ”اب دنیا میں وہ بہترین گروہ تم ہو جسے انسانوں کی

ہدایت و اصلاح کے لیے میدان میں لایا گیا ہے۔ تم نیکی کا حکم دیتے ہو، بدی سے روکتے ہو اور اللہ پر ایمان رکھتے ہو۔ اس سے قبل اسی سورہ مبارکہ میں فرمایا گیا تھا: **وَلَنُكْفِيَنَّكُمْ أُمَّةً يَفْتَحُونَ** **إِلَى الْغَيْبِ وَيَأْمُرُونَ بِالْمَعْرُوفِ وَيَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ وَأُولَٰئِكَ هُمُ الْمُفْلِحُونَ** ○ (ال عمران ۱۰۴:۳) ”تم میں کچھ لوگ تو ایسے ضرور ہی ہونے چاہئیں جو نیکی کی طرف بلائیں، بھلائی کا حکم دیں، اور برائیوں سے روکتے رہیں۔ جو لوگ یہ کام کریں گے وہی فلاح پائیں گے۔“

ان دونوں آیات پر اس تناظر میں غور کیا جائے کہ آغاز میں اُمتِ انسانی ایک تھی۔ ایک ماں باپ کی اولاد کا نظریہ حیات، عقیدہ اور عمل مختلف نہیں ہو سکتا لیکن وقت کے گزرنے اور تعداد میں اضافہ ہونے اور فطری طور پر سیر و سفر اور ضروریاتِ زندگی کی تلاش و حصول کے نتیجے میں دُردراز علاقوں میں جا کر بس جانے کی بنا پر عقیدہ و عمل کے اختلاف صدیوں کے عمل کی بنا پر وجود میں آ گئے۔ انسانیت کو دوبارہ قریب لانے کے لیے یہ امر منطقی ہے کہ اسے پھر اپنے خالقِ حقیقی کی طرف بلایا جائے اور اس کی بندگی کی دعوت دے کر دلوں کو جوڑا جائے۔ اس غرض کے لیے اللہ تعالیٰ نے اُمتِ مسلمہ کا مقصد وجود ہی یہ بیان فرمایا کہ یہ وہ اُمت ہے جو بھلائی، خیر، معروف اور حق کی طرف بلائی ہے اور برائی، ظلم، ناانصافی اور جہالت کو دُور کرنے اور مٹانے کے لیے اپنے تمام وسائل کا استعمال کرتی ہے۔ گویا قرآن کریم نے اُمتِ مسلمہ کی تعریف بیان کرنے کے ساتھ ساتھ اس کے مقصد کو بھی واضح طور پر بیان فرما دیا کہ اس کا مقصد محض اقتدار، محض دولت، محض تسلط نہیں ہے بلکہ معروف اور حق کا پھیلانا اور برائی کا مٹانا ہے۔ یہ ایک مشن رکھنے والی اُمت ہے، اور اگر اسے وسائلِ حیات پر قدرت اور حکومت و اقتدار کے حصول کی دعوت دی گئی ہے تو وہ بھی اس مقصد کے حصول کے لیے طریقہ اور تدبیر کی حیثیت سے ہے۔

اس اصولی وضاحت کے بعد قرآن کریم اُمتِ مسلمہ کے نصب العین کے حوالے سے واضح رہنمائی کرتا ہے اور اسے ایک متحرک، با اصول اور با مقصد افراد کی جماعت قرار دیتے ہوئے نیکی کے قیام، حق و صداقت، عدل و اخوت کے نظام، اللہ رب العزت کی حاکمیت کے قیام یا دوسرے الفاظ میں اقامتِ دین کو اُمتِ مسلمہ کا نصب العین قرار دیتا ہے۔

قرآن کریم کا یہ امتیاز ہے کہ وہ ایک اصطلاح یا ایک مختصر جملے میں علم و عرفان کے ایک

ذخیرے کو بیان کر دیتا ہے۔ چنانچہ جب وہ یہ کہتا ہے کہ اقامت دین کی جائے تو ان دو الفاظ میں ایک انقلابی منشور فراہم کر دیتا ہے جس کا شعور حاصل کرنا اور جسے عملاً اللہ کی زمین پر عملاً نافذ کرنا اُمت مسلمہ کا نصب العین اور ہدف قرار پاتا ہے۔

### نصب العین کے تقاضے

قرآن کریم اس نصب العین کو مسلمان کے بنیادی عقیدے سے وابستہ کرتا ہے اور اللہ پر ایمان کا پہلا تقاضا قرار دیتا ہے۔ ایک فرد جب شعوری طور پر اس بات کا اعلان کرتا ہے کہ اس نے ارد گرد کے بے شمار خداؤں کو چھوڑ کر، ان سے اپنے آپ کو کاٹ کر صرف اور صرف خالق کائنات کی بندگی میں دے دیا ہے، تو پھر یہ اقرارِ عظمت و حاکمیت اُس کے دل و دماغ کی دنیا تک محدود نہیں رہتا۔ پھر اس کا کھانا پینا اوڑھنا بچھونا، آرام کرنا اور سعی و عمل، دوستیاں اور دشمنیاں، پسند و ناپسند، غرض ذاتی معاملات ہوں یا معاشی اور معاشرتی، یا سیاسی اور بین الاقوامی، ہر معاملے کا فیصلہ کرتے وقت یہ دیکھنا ہوگا کہ ایسا کرنے سے رب کریم، حاکم ارض و سما ناراض ہوگا یا خوش۔ وہ شعوری طور پر پکار اٹھے: قُلْ اِنَّ صَلَاتِي وَنُسُكِي وَمَنْبِي وَ اَنَا اَوْلَى الْمُسْلِمِينَ (الانعام ۶: ۱۶۲-۱۶۳) ”کہو، میری نماز، میرے تمام مراسم عبودیت، میرا جینا اور میرا مناسب کچھ اللہ رب العالمین کے لیے ہے، جس کا کوئی شریک نہیں۔ اسی کا مجھے حکم دیا گیا اور سب سے پہلے سراطاعت جھکانے والا میں ہوں۔

اقامت دین کا اُمت مسلمہ کے نصب العین کے طور پر تعین کیے جانے کا واضح مطلب یہ ہے کہ اس کا ہر فرد دین کی اقامت کے لیے پانچ سطح پر کام کرنے کے لیے مامور کیا گیا ہے:

● انفرادی زندگی میں نفاذ: دین کو اپنی ذاتی زندگی میں نافذ کرنے کے لیے قرآن و سنت رسول کا بغور مطالعہ کرنے کے بعد ان ہدایات و تعلیمات کی بنیاد پر اپنی تعمیر سیرت و شخصیت کرنا۔ اسی لیے فرمایا گیا: يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لِمَ تَقُولُونَ مَا لَا تَفْعَلُونَ ۚ كَبُرَ مَقْتًا عِنْدَ اللَّهِ تَقُولُوا مَا لَا تَفْعَلُونَ ۚ (الصف ۶۱: ۲-۳) ”اے لوگو جو ایمان لائے ہو! تم کیوں وہ بات کہتے ہو جو کرتے نہیں ہو؟ اللہ کے نزدیک یہ سخت ناپسندیدہ حرکت ہے کہ تم کہو وہ بات جو کرتے نہیں۔“

حدیث شریف میں ایک شخص کے ایمان لانے کو اُس کے عمل سے وابستہ کرتے ہوئے

یوں فرمایا گیا ہے کہ: ”جس نے اللہ کے لیے دُستی کی اور اللہ کے لیے دشمنی کی اور اللہ کے لیے دیا اور اللہ کے لیے روک رکھا، اس نے اپنے ایمان کی تکمیل کر لی“ (عن ابوامامہ، بخاری)۔ گویا ایک شخص کا قول و عمل ہی نہیں بلکہ اس کی پسند و ناپسند کا اللہ تعالیٰ کی خوشی کا تابع ہو جانا ہی اس کے عبد اور بندے ہونے کا ثبوت ہے، ورنہ وہ مسلمانوں جیسے نام کے باوجود اپنے رب کا باغی ہی رہتا ہے۔

● اہل خانہ میں نفاذِ دوسری سطح پر نصب العین کا تقاضا ہے کہ وہ خیر، بھلائی، معروف اور حق کو اپنے خاندان میں نافذ کرے۔ اگر وہ ایسا نہیں کرتا تو قرآن کریم اسے ہوشیار کرتا ہے: **يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا قُوا أَنْفُسَكُمْ وَأَهْلِيكُمْ نَارًا وَقُوفًا لِلنَّاسِ وَالْحِبَارَةِ** (التحریم ۶:۶۶) ”اے لوگو جو ایمان لائے ہو! بچاؤ اپنے آپ کو اور اپنے اہل و عیال کو اُس آگ سے جس کا ایندھن انسان اور پتھر ہوں گے۔“

خاندان پر اس جواب دہی اور مسؤلیت کو ایک حدیث صحیح میں یوں بیان فرمایا گیا ہے: ”تم میں سے ہر شخص محافظ و نگران ہے، اور اس سے ان لوگوں کے بارے میں پوچھ گچھ ہوگی جو اس کی نگرانی (مسئولیت) میں دیے گئے ہیں۔ پس امیر جو لوگوں کا نگران ہے، اس سے اس کی رعیت کے بارے میں پوچھ گچھ ہوگی اور مرد اپنے گھر والوں کی نگران ہے، پس اس سے اس کی رعیت کے بارے میں پوچھ گچھ ہوگی اور بیوی شوہر کے گھر اور اولاد کی نگران ہے، اور اس سے اولاد کے بارے میں پوچھ گچھ ہوگی (عن ابن عمر، بخاری، مسلم)۔ گویا انفرادی سطح پر اقامتِ دین کے ساتھ ساتھ اپنے گھر اور اہل خانہ کے حوالے سے دین کی ہدایات کا نفوذِ اُمتِ مسلمہ کے ہر فرد کا نصب العین ہے۔

● اصلاحِ معاشرہ: اس ذمہ داری اور مشن کو آگے بڑھاتے ہوئے قرآن و سنت نے اُمتِ مسلمہ کے نصب العین، یعنی اقامتِ دین کو معاشرے کی سطح پر واضح الفاظ میں ایک فریضہ قرار دیا ہے۔ چنانچہ اصلاحِ معاشرہ، معروف کا قیام اور فحش، منکر اور برائی کو دُور کرنا، اسے بے اثر بنانا اور اس کی جگہ حق کے نظام کے قیام کا ایک اہم مرحلہ معاشرے میں معروف کا قیام ہے۔

حدیث شریف نے اس اصلاحِ معاشرہ کے فریضے کو واضح الفاظ میں یوں سمجھایا ہے کہ ”وہ شخص جو اللہ کے احکام کو توڑتا ہے اور وہ جو اللہ کے احکام کو توڑتے ہوئے دیکھتا ہے مگر اسے ٹوکتا نہیں، اس کے ساتھ رواداری برتتا ہے، ان دونوں کی مثال ایسی ہے جیسے کہ کچھ لوگوں نے ایک کشتی

لی اور قمرہ ڈالا۔ اس کشتی میں اوپر نیچے مختلف درجے ہیں۔ چند آدمی اوپر کے حصہ میں بیٹھے اور چند نیچے حصے میں۔ جو لوگ نیچے حصہ میں بیٹھے تھے وہ پانی کے لیے اوپر والوں کے پاس سے گزرتے تاکہ دریا سے پانی بھریں تو اوپر والوں کو اس سے تکلیف ہوتی۔ آخر کار نیچے حصے کے لوگوں نے ککھاڑی لی اور کشتی کے پیندے کو پھاڑنے لگے۔ اوپر والے حصے کے لوگ ان کے پاس آئے اور کہا: تم یہ کیا کرتے ہو؟ انھوں نے کہا: ہمیں پانی کی ضرورت ہے اور دریا سے پانی اوپر جا کر ہی بھرا جاسکتا ہے اور تم ہمارے آنے جانے سے تکلیف محسوس کرتے ہو، تو اب کشتی کے تختوں کو توڑ کر دریا سے پانی حاصل کر لیتے ہیں۔ حضور نے یہ مثال بیان کر کے فرمایا: اگر اوپر والے نیچے والوں کا ہاتھ پکڑ لیتے اور سوراخ کرنے سے روک دیتے تو انھیں بھی ڈوبنے سے بچا لیتے اور اپنے آپ کو بھی بچا لیتے۔ اور اگر انھیں ان کی حرکت سے نہیں روکتے اور چشم پوشی کرتے ہیں تو انھیں بھی ڈبوئیں گے اور خود بھی ڈوبیں گے۔ (عن نعمان بن بشیر، بخاری)

اس خوب صورت مثال سے واضح ہے کہ اگر معاشرے میں برائی پھیلے گی، وہ فحاشی ہو، بد امنی ہو، چوری ہو، بد اخلاقی ہو، یا جھوٹ اور بے ایمانی ہو، تو معاشرے کا ہر فرد اس سے متاثر ہوگا۔ اگر معاشرے میں بھلائی، معروف اور حق پھیلے گا تو معاشرے کے ہر فرد کو اس سے فائدہ پہنچے گا۔ اسی طرح اگر نفسا نفسی کی بنا پر معاشرے کی اصلاح نہ کی گئی تو جو لوگ چشم پوشی کر رہے ہیں وہ بھی اپنے آپ کو عذاب کا مستحق بنالیں گے۔

● ریاستی سطح پر نفاذ: امت مسلمہ کے نصب العین کے حوالے سے چوتھی سطح ریاست میں اقامت دین اور حق کا قیام ہے۔ قرآن کریم نے سورہ حج میں اس پہلو کو وضاحت سے بیان فرما دیا ہے: **الْمَنِيِّ اِنَّ مَكْنَهُمْ فِي الْاَرْضِ اَقَامُوا الصَّلٰوةَ وَ اَتُوا الزَّكٰوةَ وَ اَمَرُوا بِالْمَعْرُوفِ وَ نَهَوْا عَنِ الْمُنْكَرِ ط وَ لِلّٰهِ عَاقِبَةُ الْاُمُورِ** ○ (الحج ۲۲:۴۱) ”یہ وہ لوگ ہیں جنہیں اگر ہم زمین میں اقتدار بخشیں تو وہ نماز قائم کریں گے، زکوٰۃ دیں گے، نیکی کا حکم دیں گے اور برائی سے منع کریں گے اور تمام معاملات کا انجام کار اللہ کے ہاتھ میں ہے۔“

قرآن کریم بار بار اپنے ماننے والوں کو متوجہ کرتا ہے کہ وہ کدھر جا رہے ہیں، **لِمٰۤی تَصْهَبُوۡنَ** اصل حاکم و مالک کو بھول کر عارضی اور بذات خود مجبور خداؤں کی طرف کیوں مدد کے لیے دیکھتے

ہیں، جب کہ اصل حامی و ناصر، قوت والا اور تمام انسانوں کی ضروریات پورا کرنے والا صرف اور صرف اللہ رب کریم ہے، جس کے ہاں تمام انسانوں کی حاجات پوری کرنے کے بعد بھی کمی واقع نہیں ہوتی۔ اللہ کی طرف رجوع اور زمین پر اس کی حاکمیت و اقتدار کو قائم کرنا، گویا امت مسلمہ کے نصب العین کا چوتھا تقاضا ہے اور اس کی تکمیل کے بغیر وہ اپنی ذمہ داری سے عہدہ برآ نہیں ہو سکتی۔

● عالمی نظام عدل کا قیام: پانچویں سطح پر امت مسلمہ کا مقصد وجود نہ صرف ملک میں اصلاح کے نظام کو قائم کرنا ہے، بلکہ عالمی طور پر نظام عدل و انصاف کا قیام کرنا ہے۔

وَ كَذَلِكَ جَعَلْنَاكُمْ أُمَّةً وَسَطًا لِتَكُونُوا شُهَدَاءَ عَلَى النَّاسِ وَ يُكُونُوا الرَّسُولُ عَلَيْكُمْ شَهِيدًا (البقرہ ۱۴۳:۲) ”اور اسی طرح ہم نے (اے مسلمانو) تمہیں ایک معتدل امت بنایا تاکہ تم (تمام) انسانوں پر گواہ بنو اور رسول تم پر گواہ ہو“۔ گویا جس طرح خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم نے امت مسلمہ کو دین کی دعوت پہنچا کر اور مدینہ منورہ میں مثالی اسلامی ریاست قائم کر کے عملاً دکھا دیا کہ دین کی اقامت کس طرح ہوتی ہے، اسی طرح اب امت مسلمہ کا فریضہ ہے کہ وہ عالمی سطح پر دعوت حق کو پیش کرے۔ نہ صرف ان مقامات پر جہاں اسے سیاسی اقتدار حاصل ہو، مثالی اسلامی ریاست قائم کرے بلکہ اسلام کے مثالی نظام عدل و حکومت کو دیگر اقوام عالم کے سامنے پیش کرے تاکہ جہاں کہیں بھی ظلم و استحصا ل ہے، وہاں عدل و انصاف کا قیام ہو اور اللہ کے بندوں کو انسانوں کی غلامی سے نکال کر احکم الحاکمین کی بندگی میں لایا جاسکے۔ مختصراً اسلام ایک ایسے عالمی نظام کا داعی ہے جو اللہ کی بندگی اور انسانوں کے درمیان انصاف کے قیام پر مبنی ہو۔

اہل حق اور نصرتِ خداوندی

اسلام جس تبدیلی نظام کی دعوت دیتا ہے، وہی انبیاء کرام کی دعوت کا نقطہ آغاز رہا ہے۔ چنانچہ تمام انبیاء کرام نے ایک ہی بات کی دعوت دی: یعنی وَلَقَدْ بَعَثْنَا فِي كُلِّ أُمَّةٍ رَّسُولًا أَرِ الْغُفُورِ اللَّهُ وَ اجْتَنِبُوا الطَّاغُوتَ (النحل ۳۶:۱۶) ”ہم نے ہر امت میں ایک رسول بھیج دیا، اور اس کے ذریعے سے سب کو خبردار کر دیا کہ اللہ کی بندگی کرو اور طاغوت کی بندگی سے بچو“۔ اگر امت مسلمہ اپنے نصب العین کے حصول کے لیے یکسو ہو کر جدوجہد کرے گی تو اللہ تعالیٰ کا وعدہ ہے کہ وہ اس کو کم تعداد میں ہونے کے باوجود باطل قوتوں کی کثرت پر بھی غلبہ دے گا۔ قَالَ

الْمَدِينَةَ يَكْنُزُونَ أَنَّهُمْ قُلُوبًا اللَّهُمَّ مِن قَلِيلَةٍ غَلَبَتْ فِتْنَةً كَثِيرًا وَطَاعُوا اللَّهَ وَاللَّهُ  
 مَعَ الصَّابِرِينَ ۝ (البقرہ ۲: ۲۴۹) ”لیکن جو لوگ یہ سمجھتے تھے کہ انھیں ایک دن اللہ سے ملنا ہے،  
 انھوں نے کہا: بارہا ایسا ہوا ہے کہ ایک قلیل گروہ اللہ کے اذن سے ایک بڑے گروہ پر غالب آ گیا  
 ہے۔ اللہ صبر کرنے والوں کا ساتھی ہے۔“

اقامت دین کے لیے جدوجہد میں بالعموم کفر اور ظلم کی کثرت کو دیکھ کر یہ احساس پیدا ہوتا  
 ہے کہ حق اتنے بڑے ہجوم پر کیسے غالب آئے گا؟ شیطان وساوس کے ذریعے اس احساس کو بعض  
 اوقات نفسیاتی یقین تک پہنچا دیتا ہے۔ قرآن کریم اس کا رد کرتے ہوئے ہمیں متوجہ کرتا ہے کہ  
 اہل ایمان کو اس مقابلہ حق و باطل میں دل مضبوط کر کے اپنے رب پر اعتماد کر کے اپنی قوت کو بازی  
 پر لگانے میں کوئی تردد نہیں کرنا چاہیے۔ يَا أَيُّهَا النَّبِيُّ خُذِ حِزْبَ الْمُؤْمِنِينَ عَلَي الْقِتَالِ ۗ إِنْ  
 يَكُنْ مِنْكُمْ عَشْرُونَ صَابِرُونَ يَغْلِبُوا مِائَتًا وَيَكُنْ مِنْكُمْ مِائَةٌ يَغْلِبُوا أَلْفًا ۗ  
 وَالصَّابِرِينَ كَفَرُوا بِأَنَّهُمْ قَوْمٌ لَا يَفْقَهُوْنَ (انفال ۸: ۶۵) ”اے نبی! مومنوں کو جنگ پر  
 ابھارو۔ اگر تم میں سے ۲۰ آدمی صابر ہوں تو وہ ۲۰۰ پر غالب آئیں گے اور اگر ۱۰۰ آدمی ایسے ہوں تو  
 منکرین حق میں سے ہزار آدمیوں پر بھاری رہیں گے کیونکہ وہ ایسے لوگ ہیں جو سمجھ نہیں رکھتے۔“

اس آیت میں تین اہم پیغام اقامت دین کی جدوجہد کرنے والوں کے لیے پوشیدہ ہیں:  
 پہلا یہ کہ کفر کی کثرت انھیں حق کے قیام اور دین کی سر بلندی کی جدوجہد سے غافل نہ  
 کر دے۔ اس لیے فرمایا گیا کہ اے نبی! انھیں مسلسل جدوجہد اور جہاد پر ابھاریے۔

دوسری بات یہ سامنے آتی ہے کہ اُمت مسلمہ کا اپنے نصب العین کے حصول کے لیے  
 جدوجہد کرنا ایک باہرکت عمل ہے کہ اس میں اللہ کی مدد سے ۲۰ صابروں یا شعور ۲۰۰ بے شعور افراد پر غالب  
 آئیں گے۔ گویا اصل بنیاد تعداد (quantity) نہیں ہے بلکہ کیفیت (quality) ہے۔ اسی لیے جو  
 اصطلاح مجاہدین کے لیے یہاں استعمال کی گئی وہ صابروں کی ہے، یعنی وہ اسلامی کارکن جو مقصد حیات  
 کے شعور کے ساتھ مسلسل مشکلات میں اپنے کام میں لگے رہتے ہیں، جو مخالف قوتوں کی تعداد سے  
 خائف نہیں ہوتے بلکہ اللہ پر بھروسہ کرتے ہوئے مستقلاً استقامت کے ساتھ اپنے کام میں لگے رہتے  
 ہیں۔ یہی وہ صابریں، مجاہدین اور متیقین ہیں جن کی کامیابی کا وعدہ اللہ رب العالمین فرماتے ہیں۔



آخری بات یہاں یہ سمجھائی جا رہی ہے کہ مخالف افراد وہ ہیں جو شعور نہیں رکھتے، جب کہ اقامت دین کی جدوجہد میں شامل افراد کو زندگی کے مقصد کا شعور ہے، اور وہ نصب العین سے آگاہ ہیں۔ وہ حدنگاہ تک نہ صرف اپنے مقصد و ہدف سے آگاہ ہیں بلکہ مستقل طور پر منزل پر نگاہ جمائے ہوئے ہیں۔ اس میں کوئی شبہ اور تذبذب نہیں ہے بلکہ اللہ تعالیٰ کی مدد اور نصرت پر پورے اعتماد کے ساتھ اپنے وسائل کی کمی کے باوجود انہیں اس دنیا اور آخرت میں کامیابی پر پورا یقین ہے۔

نصب العین کا یہ ادراک اور وزن کا نہ صرف واضح ہونا بلکہ اس پر عین البقین ہی وہ بنیاد ہے جو عمل میں تبدیل ہوتی ہے تو مشکلات کے پہاڑ ریزہ ریزہ ہو جاتے ہیں، اور ظلم و ظغیان کی آندھیاں زمین بوس ہو جاتی ہیں، اور اللہ کی نصرت دائیں سے اور بائیں سے، اوپر سے اور نیچے سے آ کر اپنے صابر بندوں کو کامیابی سے ہم کنار کرتی ہے۔

اہل کتاب کے سیاق و سباق میں قرآن کریم اللہ تعالیٰ کی نصرت و رحمت کے حوالے سے غور کرنے والوں کے لیے اہم مواد فراہم کرتا ہے:

وَلَوْ أَنَّ أَهْلَ الْكِتَابِ آمَنُوا وَاتَّقَوْا لَكَفَرْنَا عَنْهُمْ سُبْحَانَ اللَّهِ وَ لَا خَلْقُ اللَّهِ  
بِنَبِيٍّ النَّبِيِّينَ ۝ وَلَوْ أَنَّهُمْ أَقَامُوا الصَّلَاةَ وَ آتَوْا الزَّكَاةَ وَمَا أَنْزَلْنَا إِلَيْهِمْ  
مِنَ الْكِتَابِ لَأَكْفَرُوا مِنَّا فَفَوَّضْنَاهُمْ وَأَنزَلْنَا إِلَيْهِمُ الطَّاغُوتَ  
وَ كَثِيرٌ مِّنْهُمْ سَاءَ مَا يَحْكُمُونَ ۝ (المائدہ ۵: ۶۵-۶۶) اگر (اس سرکشی کے  
بجائے) یہ اہل کتاب ایمان لے آتے اور خدا ترسی کی روش اختیار کرتے تو ہم ان کی  
برائیاں ان سے دور کر دیتے اور ان کو نعمت بھری جنتوں میں پہنچاتے۔ کاش انھوں  
نے تورات اور انجیل اور ان دوسری کتابوں کو قائم کیا ہوتا جو ان کے رب کی طرف سے  
ان کے پاس بھیجی گئی تھیں۔ ایسا کرتے تو ان کے لیے اوپر سے رزق برستا اور نیچے سے  
اُبلتا۔ اگرچہ ان میں کچھ لوگ راست رہ بھی ہیں، لیکن ان کی اکثریت سخت بد عمل ہے۔  
گویا اعتصام بالقرآن والسنة وہ نسخہ ہے جس کے نتیجے میں امت مسلمہ اپنے کھوئے ہوئے مقام کو حاصل  
کر سکتی ہے۔ اللہ کا جو وعدہ اہل کتاب سے ہے وہی امت کے ان افراد سے ہے جو نصب العین کا  
شعور رکھتے ہوں اور صبر و استقامت کے ساتھ اقامت دین کی جدوجہد میں مصروف ہوں۔

قرآن و سنت کے مثبت اور تعمیری نقطہ نظر پر غور کیا جائے تو بعض اوقات شیطان انسان کو جن حیلوں، بہانوں سے اقامت دین کی جدوجہد کے حوالے سے مایوسی، ناامیدی اور نصب العین کے بارے میں شکوک میں مبتلا کرنا چاہتا ہے، ان کی قلبی کھل جاتی ہے۔ کبھی وہ یہ کہتا ہے کہ کفر و طاغوت اور فحاشی کی برہمتی ہوئی تعداد کا مقابلہ اتنی مختصر جماعت کے ساتھ کب تک کرو گے؟ بہتر ہے وقت کے دھارے کے ساتھ بہنا سیکھو۔ جو جھوٹ، مکر اور فریب کی سیاست عام سیاسی بازی گر کرتے ہیں، تم بھی وہی کرو کہ کامیابی کا راستہ یہی ہے۔ کبھی وہ کہتا ہے کہ اس فتنے کے دور میں اضطرابی طور پر ایسے بہت سے کام کیے جاسکتے ہیں جو عام حالات میں شریعت کے منافی ہیں۔ کبھی وہ اس طرف لے جانا چاہتا ہے کہ مکمل دین کی اقامت کی جگہ دین کی بعض وہ تعلیمات جن پر کسی کو اعتراض نہ ہو، انہیں اختیار کر لیا جائے۔ چنانچہ امت مسلمہ کے ادوار زوال میں عموماً روحانیت اور قلبی کیفیات پر زیادہ توجہ ہو جاتی ہے، اور طاغوتی نظام کو ایک مجبوری کے طور پر پہلے گوارا اور بعد میں بلاا کراہ قبول کر لیا جاتا ہے۔ ایسے حالات میں امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کا دائرہ نماز کے فرائض و واجبات اور مکروہات کی تفصیل تک محدود ہو جاتا ہے اور معاشی، معاشرتی، ثقافتی معاملات میں شیطان اور اس کی ذریت کو چھانچانے کا پورا موقع فراہم کر دیا جاتا ہے۔

اقامت دین کا مفہوم مکمل دین کی اقامت ہے، یعنی چاہے کوئی معاملہ ذاتی زندگی سے متعلق ہو یا معاشرت سے یا معاش و سیاست سے، ہر شعبہ حیات میں قرآن و سنت کی ہدایت و تعلیمات کو بغیر کسی معذرت کے نافذ کرنا ہی اقامت دین ہے۔ اقامت دین کے جن پانچ مراحل کا ذکر اوپر کیا گیا ہے، یہ الگ الگ کرنے کا کام نہیں ہے بلکہ ان سب کو متوازن طور پر کرنے کا نام اقامت دین ہے۔ نصب العین کا شعور، ترجیحات کا تعین، حکمت عملی کی تشکیل اور قریب المیعا د اور طویل المیعا د منصوبہ بندی وہ ذرائع ہیں جو اقامت دین کی جدوجہد کو کامیابی سے ہم کنار کر سکتے ہیں۔ تحریک اسلامی کے لیے اس پر آشوب دور میں اس کے سوا اور کوئی چارہ نہیں ہے کہ وہ اپنے نصب العین کے پیش نظر ایسی حکمت عملی وضع کرے جو بغیر کسی مفاہمت، معذرت یا مقصد حیات سے انحراف کے، قوم کو اعتماد، یک جہتی اور صبر و استقامت کے ساتھ ترقی کی طرف لے جاسکے۔